

УДК 327

## **АНАЛИЗ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И КИТАЯ НА ФОНЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ВЫЗОВОВ В СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Бирюков С.А., аспирант, I курс,  
Научный руководитель - д-р полит. наук, проф. Нуриддинов Р.Ш.  
Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС,  
Новосибирск

В условиях геополитического разворота, который совершает современная Россия, и обострения международных конфликтов, связанных с борьбой государств за лидирующие позиции в многополярном мире, рассматривается актуальный этап развития российско-китайских отношений, дается оценка перспектив двустороннего сотрудничества и возможных векторов развития стратегического партнерства в различных сферах взаимодействия России и Китая на фоне глобальных вызовов и меняющегося баланса сил на мировой арене. Цель - выявить и обосновать перспективы растущего сотрудничества РФ и КНР в современном мире, глобальной и региональной политике, проведен анализ внешней политики Москвы и Пекина, экономического взаимодействия, военного сотрудничества и действующих позиций государств в международных организациях в настоящее время. Теоретической основой исследования станут работы российских и зарубежных экспертов российско-китайских отношений, официальные документы, акты и заявления российских и китайских политических деятелей. В исследовательской работе предполагается использовать методы анализа, описания, объяснения и сравнения. В данной работе тезисно изложен рассматриваемый материал и анализ текущего этапа развития российско-китайских отношений.

За последние несколько лет контакты Москвы и Пекина усилились и вышли на новый уровень, о чем свидетельствуют количество проводимых двусторонних встреч, в том числе и на высшем уровне. Китай последовательно выстраивает свои внешнеполитические позиции, формируя партнерство с Россией в решении глобальных вопросов, напоминая о своем двустороннем заявлении сделанном перед открытием Олимпиады в Пекине, обещая «противостоять вмешательству внешних сил во внутренние дела суверенных стран под любым предлогом, противостоять цветным революциям и увеличив сотрудничество в вышеупомянутых областях»<sup>1</sup>.

Актуальность изучения перспектив взаимодействия и укрепления партнерского сотрудничества Москвы и Пекина обусловлена динамичным развитием контактов между странами в системе международных отношений по ряду причин. Прежде всего, взаимоотношение двух государств оказывает

весомое влияние на систему международных отношений так, как и РФ, и КНР являются постоянными членами Совбеза ООН с правом вето и в силу этого оказывают значимое воздействие на ход мировой политики. Обе страны входят в десятку стран по ВВП, обладают ядерным потенциалом и средствами доставки, и имеют серьезные военно-политический вес на мировой арене. Россия и Китай сформировали прочное экономическое, военное и геополитическое партнерство<sup>2</sup>, а их позиции при голосовании в Совбезе ООН отражают единую позицию по целому ряду вопросов, а также обоюдную поддержку в международных делах. В августе 2022 Китай принял участие совместных военных учениях «Восток – 2022»<sup>3</sup>, что говорит о высоком уровне взаимодоверия между военными ведомствами двух стран и демонстрирует глубину российско-китайского военного сотрудничества.

Россия и Китай за последние двадцать лет стремились развивать стратегическое партнерство в отношении друг друга не только в политической плоскости, но и взаимодействовать в экономической сфере. Прежде всего, следует отметить уже набранный объем торгово-экономических отношений, формирующих солидную базу для дальнейшего роста – по итогам 2021 года внешнеторговый оборот РФ и КНР вырос на 17.9% по сравнению с итогами годом ранее. За семь месяцев 2022 года объем торговли Китая и России увеличился на 29% в годовом исчислении и достиг рекордной отметки в \$97,71 млрд<sup>4</sup>. Лидеры России и Китая поставили задачу удвоить товарооборот между двумя странами – довести его от 140 миллиардов долларов в год до 200 миллиардов к 2024 году, что не оставляет сомнений о перспективах сотрудничества в торгово-экономической плоскости.

Новые санкции, наложенные на Россию и Конгрессом США, и администрацией, а также торговая война и ограничительные меры против многих компаний КНР еще больше сблизил Москву и Пекин. В итоге противостояние диктату США и коллективного Запада стало одним из важнейших элементов углубляющегося российско-китайского партнерства. Проводя анализ вышеперечисленных факторов сближения позиций Китая и России по международным вопросам очевидно то, что для Китая сотрудничество с Россией крайне выгодно. Оно позволяет не тратить ресурсы на защиту страны от угрозы с севера так как, там находится стратегический партнер, позволяет Пекину на правах постоянного члена совбеза ООН говорить часто в паре с Россией, а не солировать, и, наконец, дает большое поле для испытания геоэкономических инструментов, таких как стратегия «Один пояс – один путь», направленная на совершенствование существующих и создание новых торговых путей, транспортных, а также экономических коридоров, связывающих более чем 60 стран Центральной Азии, Европы и Африки, которая будет способствовать развитию торговых отношений между ними и Китаем. Для России же, восточный партнер является поставщиком технологий и источником доходов необходимых для развития российского технологического сектора и цифровизации экономики, а также для полонения бюджета за счет нефтегазовой ренты в условиях западных

санкций, при отмене прежних объемов поставок углеводородов на запад. Помимо чисто практической выгоды взаимодействия с Китаем, Москва политически поддерживает Пекин в нарастающей борьбе с Соединёнными Штатами за глобальное лидерство, тем самым подтачивая американскую гегемонию и расшатывая стандарты однополярного мира к моменту, когда США придется пересмотреть свои позиции и договорится о порядке нового мироустройства с другими великими державами, включая Россию, или отступить от политики подавления других центров силы в глобальном масштабе и дать больше свободы для проведения собственной региональной и мировой повестки, исходя из собственных стратегических и национальных интересов.

Проводя анализ сотрудничества России и Китая, следует упомянуть и о том, что две страны не планируют становиться союзниками по образцу США с их странами-партнерами по НАТО. Тут стоит отметить, что Москва и Пекин неоднократно подчеркивали свою позицию о невмешательстве в национальную политику друг друга и уважении к суверенной линии внешней политики. Россия и Китая предсказуемо оставляют место для политического маневра при ведении дел с европейскими державами и Соединёнными Штатами, не задевая напрямую интересы друг друга и рассматривая себя каждый как одного из центров влияния на принятия решений в глобальной политике. Китай определенно является стратегическим партнером России, развивая близкие экономические и технологические связи, которые укрепляют сотрудничество в указанных секторах. При растущей мощи Китая как глобального игрока, Пекин подчеркнуто тактичен в дипломатических контактах с Москвой и демонстрирует мировым державам близость внешнеполитических позиций обоих государств по целому ряду вопросов на площадке Совета Безопасности ООН. В условиях кризиса отношений с европейскими странами Россия будет заинтересована в прагматичных и взаимовыгодных отношениях с Китаем, выражая твердое убеждение в укреплении партнёрства в перспективе ближайшего десятилетия.

## Литература

1. In Beijing, Olympic Spectacle and Global Power Games // The New York Times. URL: <https://www.nytimes.com/2022/02/04/world/asia/olympics-beijing-xi-putin.html> (дата обращения 03.03.2023)
2. Богатуров 2017 - Богатуров А.Д. Международные отношения и внешняя политика России: Научное издание — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2017. — 480 с. ISBN 978–5–7567–0930–8
3. РИА Новости / URL: <https://ria.ru/20220901/ucheniya-1813758085.html> (дата обращения: 15.11.2022)
4. ТАСС / URL: <https://tass.ru/ekonomika/15414697> (дата обращения: 15.11.2022)